家庭即工廠 高雄再擔製作防護面罩重責

林清雄/溫清雲

選文觀點-

謹遵防疫規定,高雄慈濟志工自5月中至6月初在自家與靜思 堂兩地製作防護面罩三萬餘片提供警消、醫護,竭盡所能只 為守護第一線防疫人員。

TZU CHI FOUNDATION

疫情升溫,全臺各縣市染疫人數不斷攀升,面對看不見的敵人,第一線警消人員默默守護大眾安危,醫護人員也不辭勞苦搶救生命,這些防疫人員的安危有賴防疫物資的全面補給。慈濟基金會接獲各地許多單位請求提供防護裝備,基於先前高雄慈濟志工有製作防護面具的經驗,此波支援前線的任務,仍仰賴這一條「愛心生產線」。

高雄慈濟志工林景猷、劉國雄、黃清貴、藍祥溪等自5月24日 起馬不停蹄奔走,將防護面罩送到前線,做警消、醫護人員的後 盾,而源源不絕的防疫面罩實則來自高雄靜思堂的「面罩後勤生 產線」。

◎分工合作 救人第一

自5月15日到6月3日,高雄慈濟志工遵守防疫規定,於家中客廳、靜思堂製作防護面罩三萬三千片。由高雄慈濟志工劉國雄、 王麗萍夫婦統籌規劃,依據花蓮慈濟本會提供的數據進行備料, 劉國雄負責運送資材到各志工家,王麗萍則負責統計材料、完成 品及需求數量、並安排運送、郵遞、致贈聯繫等事宜。

這條「愛心生產線」化整為零,在群聚不得超過五人的情況下,志工各自認領部分工序,在家先完成鬆緊帶表剪車邊、切割防護板、撕去防護板切割膜等三道工序,最後送回高雄靜思堂進行最後的組裝。

防護面罩的配件中,鬆緊帶是相當重要的一環,具有裁縫專長的陳君玫自去年(2020年)投入防護面罩製作,至5月中本土案例急遽增加,她又開始在自家客廳車縫鬆緊帶,哥哥陳倚銘也主動幫忙剪去成串的鬆緊帶線頭。 陳君玫表示:「相較第一線的執勤人員,能在家車縫防護面罩好幸福,他們能擁有完整的防護裝備,病患才能得到妥善的照護。」

一人力量不夠, 陳君玫陸續邀約社區會眾及曾在成衣工廠工

作的黃美惠幫忙。黃美惠在去年加入防護面罩製作團隊後,就添購一台精緻縫紉機臺,專門用來車縫防護面罩的鬆緊帶。這一次,她的先生林獻明也捲起袖管,利用晚上幫忙剪線頭,夫妻同心協力,為嚴峻的疫情善盡棉薄之力。

承擔撕去防護板切割膜的林秀玉手腳俐落、動作敏捷,「醫 護人員的安全很重要,所以我拼命做,能做就趕緊做。」防疫 不能等,林秀玉的兒子、街坊美容院老闆娘一家人也都一起投 入,趕在曙光初露時,林秀玉即載著割好的半成品送達靜思堂, 讓後端負責黏海綿、穿鬆緊帶等組裝人員到班後就能作業。

清晨,林景猷、陳幼卿夫婦趕在其他志工到達前,來到靜思 堂做最後組裝的準備。陳幼卿有感而發:「疫情嚴峻下,救人是 當務之急。」但救人之前,兩人更肩負守護志工的重責,他們檢 查電熔槍、封口機,視察動線,安排座位以符合社交距離的規 定;而這一批組裝人員還需經過確認——這段期間都沒去過疫情 嚴重的地區、健康良好、額溫符合規定才能上工。林景猷相當謹 慎,與志工們約定好,一旦開始工作就不能換人,才能確保衛生 安全無慮,一切都是自愛且愛護收到裝備的防疫人員。

◎擔任後盾 前線安心

防疫面罩完成了,志工按照中央與地方的第一線警政、警

消、醫療、海關等需求郵寄或發送。其中,長照中心的在職員工 感動回饋:「感恩慈濟防疫團隊提供防護裝備,讓我們的居服夥 伴執行勤務無所畏懼,未來我們將努力散播大愛,用心守護長 者。」

6月2日,旗山六龜分局游永中分局長與李崇偉親自迎接慈濟 志工,並代表接受結緣防護面罩:「有防護面罩就多一層保護, 更能安心執行勤務。」隨即歡喜配戴起來。6月3日,慈濟志工則 來到國軍總醫院左營分院,由海軍少將陳盈凱院長親自歡迎並回 饋感謝狀。

而疫情嚴重的桃園則於5月中旬已郵寄一千五百片防護面罩, 市長鄭文燦、中壢警察分局長陳錦坤隨即示範穿戴,鄭市長表 示:「警察是防疫第一線,進入三級警戒後,警方需要稽查各行 業,與民眾近身接觸,慈濟提供方便穿戴的防護面罩能讓員警值 勤受到保障」。

疫情當前,無人能置身事外,慈濟人安住自己也安定人心, 投入製作防護面罩分秒不停歇,只為用心用愛守護一線防疫人 員。